

金华好民警·好故事(370)

赵叶薇:女警“小微”正在不断成长

记者 周静莉 通讯员 钱含情

从南京森林警察学校毕业,赵叶薇进入公安工作的第一站便是金华市江南公安分局秋滨派出所。在派出所,她既是综合指挥室民警,也是秋滨王五元社区的社区民警,还要值班处警。虽说从警只有8个月,这个阳光开朗的23岁小姑娘,在同事眼中是做事勤快的“小微”,群众眼中,她是和蔼可亲的“赵警官”。

你有问题,我们微信联系

“赵警官,你来啦!”秋滨王五元社区热心居民方大姐看到赵叶薇在一家超市走访,跑过来对大伙说:“赵警官是我们社区民警,大家配合一下赵警官工作,都加她一下微信,有事微信问她就行!”

赵叶薇利用“微警务”联系辖区群众,这事还要从今年3月说起。

自从秋滨所勤务机制改革以后,赵叶薇成为王五元社区的社区民警。对于社区工作,从未接触过的她开始也是一头雾水。在和所里经验丰富的社区民警交流后,她积极摸索,才渐渐地找到一些门道。她以王五元社区民警的身份新建了一个新的微信账号,在进村入户走访开展“三驻三联”的过程中一一添加村居干部、居民群众为微信好友,并加入王五元村居微信群,及时进行维护和更新。在微信朋友圈里,她时不时地发布反诈通告、老人小孩走失求助、警务通报、辖区发案情况等信息,使居民不出户就能掌握治安动态。现在大家遇到问题第一时间想到的不是派出所,而是直接微信联系赵叶薇。用辖区群众张大伯的话来说:“找赵警官,我们放心!”

5月的一个深夜,有居民在微信群里向赵叶薇求助:“赵警官,在不在?我们这里有一群人半夜唱歌,很扰民,你帮忙想想办法吧。”赵叶薇看到微信后,问清具体位置,马上联系派出所巡逻中队前赴处理。队员赶至现场,将开着音响唱歌的一群年轻人教育后并劝离,王五元社区又恢复了原有的宁静。“麻烦你了,赵警官。”在群里,大伙向赵叶薇道着谢。

每每有群众提出问题和疑惑,赵叶薇总是及时、负责地回答;遇到不确定的问题,她便记在工作笔记本上,请

教所里的老民警后再第一时间回复给群众。赵叶薇的真心付出和努力,拉近了群众与民警之间的距离,辖区群众满意度直线上升。

反诈,我会一直在路上

作为秋滨所综合指挥室民警,赵叶薇平常负责案件统计与分析研判。除此之外,她还有另一个角色——反诈宣讲员。

在平日案件统计过程中,看着电信诈骗案件高发不下,她是看在眼里急在心里。每次为报案人做完笔录,她都会不厌其烦地对当事人宣传各类电诈手段,特别是自己所管辖的王五元社区,在争创“无诈社区”上,她倾注了诸多汗水。

“明天上午10时,王五元村委二楼会议室,小赵给您讲解防范通信网络诈骗,欢迎大家前来听课哦!”这是赵叶薇在5月30日微信里群发的一条信息,目的是针对电信诈骗案件多发的情况,利用实际典型案例对辖区群众开展专门提醒。

听说是赵警官来上课,村民们可积极了,第二天便有40余名社区居民早早地前来听课。有老两口一起来的,也有年轻的小伙子,还有被妻子硬拖过来却听得比谁都认真的丈夫。在一片欢声笑语中,赵叶薇开始了她当天的上课。刷信誉诈骗、谎称快递丢失诈骗、冒充公检法诈骗……赵叶薇用心搜集了各类常见的诈骗手法,用图文并茂的方式,一步步细致地讲解并教授大家行之有效的应对方法。现场群众有拿相机拍照的,也有鼓掌喝彩的,好不热闹。

不仅在社区经常开展反诈小课堂,而且在“三驻三联”走访过程中,赵叶薇也同步将反诈宣传带给社区每一位群众。有时候是小作坊里的工人,有时候是超市门口闲聚聊天的居民,只要有人群聚集的地方,就有她的反诈小课堂。

一堂反诈小讲座,精彩不断。一次反诈微宣传,赵叶薇不仅将反诈知识传递给了大家,还建立起了长效反诈机制。一个个村民的微信联络群里一次次反诈案例提醒和转发,将反诈的阵地不断拓宽和前移,让百姓切实感受到公安在打击电信诈骗态度上的坚决和坚持。



赵叶薇向群众宣传防范知识

处警抓捕,我能行

虽然才是警校刚毕业参加公安工作的新人,但赵叶薇总是以成为“全科型”民警为目标,时刻要求自己。除了社区工作,警组值班处警,配合男民警蹲点守候,抓捕嫌疑人等等看似需要男同志完成的任务,赵叶薇都在一次又一次的行动中默默地完成。

5月的一天,赵叶薇接到上级下达的紧急任务,需要她次日到达安徽合肥,配合出差民警对嫌疑人进行抓捕。接到任务后,赵叶薇便马不停蹄赶往目的地,于次日凌晨到达指定地点。下车后,还没来得及休息,便被指派到嫌疑人楼下进行蹲点。赵叶薇拍拍脸一扫疲惫,马上进入“战斗”状态,虽是第一次参与抓捕行动,但在路途中已经向经验丰富的老民警请教抓捕过程中的注意事项,她暗自为自己打气加油。

当日,原本以为只有一个女嫌疑人,不料最后却从房间内走出两位,赵叶薇和同事兵分两路,一直远远跟着嫌疑人,并及时报告其行踪,最终将嫌疑人成功抓获。事后,赵叶薇坦言,不紧张是假的,但是想着身后有这么多的战友,也就不那么担心了,而且将嫌疑人绳之以法的感受,远远胜过了当时的紧张。“下次,如果还有抓捕行动,我还去!”赵叶薇对着同警组的警长说。

金华好民警·好故事(371)

陈杰:自创“望闻问切”侦查方法

通讯员 王李霞

又是一个周末,微风和煦、阳光明媚,是个适宜外出游玩的好日子。有一个身影却和往常一样准时出现在不复往日繁忙的公安大楼办公室,打开电脑,提前开始了下一周的工作,他就是永康市公安局治安大队行动中队长陈杰。

陈杰,2004年进入公安系统工作,先后在东城派出所、看守所、巡特警大队、龙山派出所任职,2010年进入治安大队,目前主要负责打击治安类违法犯罪。

自参加工作以来,陈杰一直奋战在执法工作第一线,由于工作认真、业务能力突出,并成功破获数起在全国范围内影响巨大的案件多次被永康市公安局嘉奖,荣立个人三等功一次,荣获金华市、永康市两级执法标兵,金华市公安机关十大优秀青年民警等多项荣誉。



陈杰(左一)和同事商讨案情

精准布局,一举破获公安部督办案件

从2013年开始,陈杰开始负责打击食品、药品类犯罪。这是一个陈杰从未接触过的领域,刚开始侦办案件时就遇到了不少难题,但他没有轻言放弃,而是迎难而上。

面对缺乏食药鉴定的专业知识、执法无前车之鉴、线索来源少等一系列难题,陈杰一切从零开始,通过查找各类食药资料、分析研究典型案例、凌晨走访菜场等方法,在侦办案件过程中总结出“望闻问切”四字经验,形成了一套自身独有的侦查方法,在打击食药犯罪领域脱颖而出。

与此同时,陈杰还将这些方法用于各派出所治安案件的办理中,他时常前往各派出所,与其他同事交流、传授经验,对于派出所治安类犯罪打击工作起到一定的指导作用。

2014年12月,永康市出现了一种名为“中药肚脐贴”的假药,号称可以治疗肥胖,且效果极佳。陈杰在了解这一情况后,迅速开展调查。由于市区高镇商业区内店铺众多,售卖假药的店铺又比较分散,且行事作风相对隐蔽、不易被察觉,刚开始走访时,陈杰并没有获得什么有效线索。但陈杰没有气馁,而是开始每天走访、观察高镇商业区内的店铺,后通过排查基本锁定可疑店铺。为进一步了解店铺的情况,陈杰与同事乔装打扮,化身某快递公司的快递员,每天借送快递的名义进一步深入了解店铺信息。半个月后,陈杰已经基本掌握了可疑店铺从事加工、包装、售卖假药的情况,在时机成熟后,永康警方联合其他执法部门于2015年3月17日采取了行动,一举破获了公安部督办的以犯罪嫌疑人凌某为首的假药案件。

从2013年开始,陈杰带领中队成员、各派出所通过

食药打假利剑各专项行动,主办食药类案件50多起,成功破获公安部、省公安厅督办案件10余起。

努力学习,全面提升各方面能力

其实,业务能力极强的陈杰本是学广告学专业的,因为崇拜警察,通过社会招考成为了一名人民警察。

并非科班出身的他自认为在法律运用、办案手法等方面有所欠缺,面对自身的不足之处,他加倍努力去提升自己。休息时间,陈杰研究着法律法规、典型案例,光是学习笔记就已多达数十本;为了提高办案质量与效率,陈杰不断总结办案经验,从细节入手、以证据为依托、以法律为准绳形成了自己独有的办案模式。正是十五年如一日不辞辛苦地付出、孜孜不倦地学习才成就了现在的陈杰。现如今,陈杰俨然已是治安大队的多面小能手,他不仅是局里为数不多的“鉴黄师”,还是鉴别各类管制刀具、赌博功能机等物品的专家。

认真工作的同时陈杰也能兼顾家庭,承担起作为一个丈夫和父亲的责任。每个周末,陈杰都会接送女儿上课外辅导班,送完女儿上课之后他就会回到办公室,对一周的工作进行总结,并根据本周的工作进度制定下一周的工作计划,这也就是为什么会出现开头那一幕的原因。“家里人都十分支持我的工作,家里的事从来不需要我操心,工作性质决定了我不可能时刻都陪在她们身边,但我只要一有时间就会多陪陪家人。”陈杰说。

今年是陈杰从警的第15个年头,一直以来他都饱含工作热情,敢为人先,始终奋战在打击犯罪的前线。

“从我穿上这身警服的第一天开始,就永远不会停下打击犯罪的步伐。”陈杰说,“时间能够证明,我是一个合格的警察。”